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Presentación

El CENDIE INFORMA es una publicación digital mensual de la Sub-Dirección Centro de Documentación e Información Educativa dependiente de la Dirección de Información y Planeamiento Educativo de la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires.

 -Revista Tarbiya. Madrid, Universidad Autónoma de Madrid- Instituto Universitario de Ciencias de la Educación. Número 34, primer semestre de 2004. Revista de Educación e Innovación Educativa.  

Serie de artículos que tienen como finalidad abordar la temática de la innovación pedagógica a través de diversas problemáticas actuales como adolescencia, multiculturalismo y plurilingüismo escolar, entre otras.

-Universidades. México, Nueva época, año LIV, número 27, enero-junio de 2004. Publicación semestral especializada en asuntos de Educación Superior, en donde se analiza la dinámica, situación y perspectivas en este área.

-Espacio para la Infancia. La Haya. Bernard Van Leer-Foundation. N° 1, Junio de 2004.. Publicación semestral cuyo eje de análisis se centra en el estudio del desarrollo de la primera infancia desde una perspectiva psicosocial.

- Primeras Jornadas de Educación Intercultural en Jujuy. Un Desafío para la educación. Jujuy, O.E.I., 2003. Este trabajo es un testimonio de las Jornadas que dan título al libro, llevadas a cabo en la Provincia de Jujuy durante el mes de octubre de 2003.

-Curso Virtual “Planificación en las Organizaciones”: Gestión Comunicacional y Producción Documental.-Organiza: Centro de Archivística Virtual. Comienza el Lunes 13 de Septiembre y finaliza el Viernes 1 de Octubre.

- Seminario de FLACSO, “La educación en la sociedad de la información”, modalidad virtual. Se llevará a cabo entre el 20 de septiembre y el  29 de noviembre de 2004. La inscripción es a  partir del 9 de agosto.
-Jornada de Arte, Cultura y Educación. El 13 de septiembre de 15.00 a 20.00 Hs. Ciudad de Buenos Aires. Organiza Academia Nacional de Educación y la Academia Nacional de Bellas Artes.

-Primer encuentro universitario organizado por la Cátedra abierta del cuidado familiar y el mejoramiento de las condiciones de educabilidad. Los días 30 de septiembre y 1 de octubre en el Aula Magna del Archivo y Museo histórico del Banco de la Provincia de Buenos Aires, Ciudad Autónoma de Buenos Aires.



www.inforosocial.com.ar En esta página se puede encontrar información referida al  Foro Social de Información, Documentación y Bibliotecas. Programas de acción alternativa desde Latinoamérica para la sociedad del conocimiento realizado  en Buenos Aires durante los días  26, 27 y 28 de agosto de 2004. 

www.ifla.org En esta web se encuentran los datos, programas y distintas actividades que se desarrollaron durante la 70a Conferencia y Consejo de la IFLA: “Bibliotecas: Instrumentos para la educación y el desarrollo”, llevada a cabo desde el 22 al 27 de agosto del presente año en la Ciudad de Buenos aires.

Presentación
A través de este espacio de comunicación  e intercambio queremos compartir con ustedes las novedades ingresadas a nuestra hemeroteca y biblioteca, los espacios de capacitación, reflexión, y perfeccionamiento y aquellos link que resultan de interés en el campo de la educación. 

En cada número se publicarán diversos tipos de  documentos intentando cubrir las demandas informativas de todos nuestros usuarios. 

En este caso se han seleccionado publicaciones periódicas y libros provenientes de universidades, fundaciones y organismos internacionales.

El CENDIE se encuentra desarrollando diversas acciones en el campo de la documentación y la información a través del Programa de automatización (Aguapey) para Bibliotecas Escolares y Especializadas, el Servicio de Referencia Virtual  y el Programa Ediciones. 

Es importante destacar que todo el material difundido se encuentra para la consulta en la sede del CENDIE, a disposición de todos sus usuarios.

Si desean difundir e intecambiar opiniones respecto al material publicado pueden enviar  sus sugerencias a la siguiente dirección electrónica: dite@ed.gba.gov.ar 

     http://abc.gov.ar/Docentes/CapacitacionDocente/MaterialBibliografico/CENDIE/


-Revista Tarbiya. En primer lugar presenta una amplia investigación titulada ¿Qué y cómo deciden los adolescentes? . La misma está compuesta por cinco estudios a través de los cuales se intenta dar respuesta a preguntas tales como: ¿Existen características propias de los adolescentes que les hacen ser decisores distintos que los adultos?, ¿Sobre qué cuestiones suelen decidir?, ¿Es posible ayudarles a tomar mejor sus decisiones?, etc.

Entre los artículos que desarrolla aborda el tema “Literatura en la adolescencia”, rescatando la importancia de la ficción literaria que “permite al adolescente vivir varias vidas y afrontar su imaginario y sus deseos en un marco de conocimiento y placer”.

Presenta además “Las tecnologías como construcciones socioculturales: implicaciones en la educación”, analizando nuevos enfoques respecto al papel de las tecnologías en la Educación; los cambios tecnológicos actuales y las transformaciones sociales consiguientes junto con el desarrollo del conocimiento pedagógico.
Finalmente desarrolla un documento sobre Multiculturalismo y plurilingüismo escolar que, según sus autores, Marta Milian y Oriol Guasch es un “manifiesto sobre la formación de enseñantes en contextos multilingües y multiculturales”.

- Universidades.  Este número presenta distintos trabajos y estudios realizados por especialistas en Educación Superior y una sección cultural denominada La Maga donde se comenta un libro de Peter Burke “Historia Social del conocimiento”. Además se expresan poemas y cuentos de diferentes autores.

Entre los temas que abordan los estudios se destaca el artículo Apuntes sobre innovaciones curriculares en el nivel universitario; Evaluación académica del posgrado: un estudio de los procedimientos de gestión aplicados en el ámbito latinoamericano; Programa de cómputo para el desarrollo de lectura estratégica a nivel universitario y Paris + 5 ¿Seguimiento o revisión de la Conferencia mundial sobre educación superior de la Unesco, Paris, 1998?.

-Espacio para la Infancia. En este número se desarrolla como tema principal el “pensamiento crítico” en el proceso psicoevolutivo de la primera infancia desde una perspectiva psicosocial. 

El principal  eje que se  despliega en este número es el “pensamiento crítico” planteando que

 “ escasamente aparece como eje específico de trabajo con niños y que no figura articulado o subrayado de forma explícita en los programas”,  a partir de esta mirada se presentan entre otros, los siguientes artículos:

-Fomentar el pensamiento crítico como objetivo de la educación. 

- Islandia: Filosofía para niños en acción.

Así como experiencias en distintos países asiáticos y africanos, culminando con la sección de recursos web, boletines, revistas y libros  actuales referidos al eje planteado.

- Primeras Jornadas de Educación Intercultural en Jujuy. Un desafío para la Educación. Contiene 5 capítulos; los tres primeros desarrollan las diferentes etapas del encuentro, el cuarto se ocupa de las repercusiones que tuvieron las Jornadas en la prensa y el quinto es una autoevaluación en cuanto a la organización y las conclusiones de las mismas.

 En el capítulo I presenta un resumen y conclusiones de las reuniones preparatorias llevadas a cabo en distintos puntos de la provincia de Jujuy desde donde los habitantes expresaron sus visiones y propuestas en relación al mejoramiento de la Educación.

En el capitulo II se desarrolla el contenido de las jornadas: los debates entre las demandas de la comunidad y las propuesta de técnicos, estudiantes, especialistas académicos, etc. Incluye el relato de las vivencias de tres invitados de Bolivia que describen su recorrido en el camino de la Educación Intercultural. 

En el capitulo III se exponen experiencias jujeñas en Educación Intercultural.

Finalmente presenta artículos de prensa sobre las jornadas; una evaluación o mirada interna por parte del equipo coordinador y un anexo que contiene el marco legal de la Educación Intercultural en Argentina.



-Curso Virtual dirigido a Sociólogos, Psicólogos, Bibliotecarios, Archivistas, Documentalistas, Periodistas, personas vinculadas a los recursos humanos y todas aquellas personas relacionadas a la comunicación dentro de las organizaciones. El mismo será dictado por la Prof. Andrea Zubiría, Licenciada en Ciencias de la Comunicación, Docente de la Facultad de Periodismo y Comunicación Social de la U.N.L.P

El curso consta de tres módulos: 1)Diagnostico Comunicacional 2)La organización y las relaciones con los medios 3)La Planificación Estratégica

Las formas de pagos e inscripción se encuentran en la página web www.archivistica.com
- Jornada de Arte, Cultura y Educación. Durante la Jornada se informará sobre las conclusiones de la investigación en curso de la Academia Nacional de Educación: La implementación de los contenidos y experiencias didácticas en doce jurisdicciones provinciales, en comparación con los acuerdos definidos el Consejo Federal de Educación; La riqueza en el manejo de los lenguajes del arte como posibilidad de crecimiento individual.

Inscripción y mas información: tel. 4806-2818 de 11 a 19 hs.

Correo electrónico: acaedsec@acaedu.edu.ar
Web: www.acaedu.edu.ar
-Primer encuentro universitario organizado por la Cátedra abierta del cuidado familiar y el mejoramiento de las condiciones de educabilidad. Dirigido a profesores y grupos de investigación interesados en la temática de la Cátedra.

Se trata de generar un espacio de encuentro entre los miembros de la Cátedra abierta para que se conozcan las experiencias que está llevando a  cabo cada institución en cuanto al fortalecimiento del cuidado familiar y al mejoramiento de las condiciones de educabilidad de la niñez vulnerable en sus derechos.

Habrá paneles interuniversitarios, talleres de análisis, reflexión, discusión y encuentros de investigadores.

Más información: privada@presi.unlp.edu.ar/ catedraabierta@cic.gba.gov.ar
- El programa de Postgrado de Educación y Nuevas Tecnologías de la FLACSO ofrece, un seminario virtual (con arancel) sobre La educación en la Sociedad de la Información. El mismo podrá ser acreditado en forma independiente o como módulo del Postgrado, que será dictado también en modalidad virtual a partir del año 2005. 
Informes e inscripción: Ayacucho 551 | Buenos Aires | Argentina. Teléfono 5411-4375-2435 | interno 352, de lunes a viernes de 14 a 19 hs.

Correo electrónico educanet@flacso.org.ar

El curso se desarrolla en una plataforma virtual de colaboración y se organiza en ocho sesiones de trabajo. Cada sesión de trabajo semanal consta de:
· Una guía introductoria del profesor, que presenta los temas y los problemas que se desarrollan en la sesión y los diferentes textos de lectura básica. 

· Una selección de lecturas obligatorias, disponibles en formato digital. 

· Una guía de lectura de los textos obligatorios. 

· Consignas de actividad de elaboración individual o grupal sobre los textos básicos y la búsqueda de materiales en Internet. 

· El espacio de trabajo dispondrá además de foros temáticos, un espacio semanal de encuentro con el tutor, un chat para los alumnos, una página de recursos con vínculos, textos digitalizados, multimedia e imágenes.

Los contenidos de las sesiones de trabajo: 

Sesión 1: Los procesos de globalización.

Sesión 2: La Sociedad de la Información. El modo de desarrollo informacional. 

Sesión 3: Sociedad-red, sociedad del riesgo. La crisis de los mundos de vida.

Sesión 4: Las industrias info-comunicacionales. Las brechas digitales.

Sesión 5: Globalización, Estado y educación. 

Sesión 6: La educación en la Sociedad de la Información: Visiones hegemónicas y visiones alternativas 

Sesión 7: Trabajo, competencias y aprendizaje continuo a lo largo de la vida. 

Sesión 8: Los desafíos a la escuela y a la profesión docente.
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